
APLICAREA LEGII RURALE DIN 1864 
IN JUDEŢUL DIMBOVIŢ A 

MIRCEA ALEXANDRESCU TOMA SVINŢIU 

Noile condiţii social-economice şi politice, interne şi externe, urmă
toare păcii de la Adrianopole, au f~vorizat dezvoltarea comerţului ţărilor 
române cu statele europene. Cerealele şi vitele, principalele produse 
1 omâneşti de c-xport, şi-au găsit un plasament avantajos îndeosebi în 
Europa Centrală, contribuind astfel la creşterea veniturilor băneşti ale 
boierimii şi burgheziei în dezvoltare. 

Boerimea avidă de înavuţire a trecut la o cultură extensivă, 
mărind suprafeţele de agricultură. Pentru cultivarea noilor suprafete 
desţelenite, s-a făcut simţită nevoia unei forţe de muncă mai mari, 
obţinută prin generalizarea reniei în muncă şi bani. 

într-adevăr, către anul 1848 dijma în produse s-a transformat, pe 
cele mai multe moşii, în dijmă în lucru. Această tendinţă de intensificare 
a exploatării feudale s-a oglindit în Regulamentul Organic, lege făurită 
de boieri şi în folosul lor. Denumit de Karl Marx drept un „codice 
al muncii de clacă" şi ,,o expresie a goanei după supramuncă", 
Regulamentul Organic a întărit privilegiile de clasă ale boierimii. 

Prin reglementarea raporturilor dintre boierime şi clăcaşi această 
legiuire a efectuat de fapt o expropriere a ţărănimii, micşorîndu-i 
simţitor loturile de cultură. Pentru întîia oară în ţara noastră şi foarte 
tîrziu, s-a constituit un fel de rezervă seniorială, o treime din moşie, 
urmînd ca celelalte două treimi să se împartă clăcaşilor, în dijmă, 
după numărul vitelor de muncă. Loturile stabilite după asemenea 
criterii erau însă sub necesităţile de trai ale locuitorilor de pe moşii. 
Această expropriere legiferată prin Regulamentul Organic, va fi con
tinuată de către proprietari şi arendaşi prin mijloace nelegale. Clăca

şului nu-i ajungeau mai cu seamă fîneţele şi păşunile şi, cum el îşi 
făcuse o sursă importantă de venituri din creşterea vitelor, s-a văzut 
silit să ceară proprietarului prisoase, pe care le obţinea însă pe calea 
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unor .,învoieli libere". în cu totul alte condiţii, decît cele prevăzute 
pentru lotul legiuit. Întreaga perioadă a anilor 1831-1864 s-a caracte
rizat prin înmulţirea conflictelor dintre clăcaşi, greu împilaţi, şi stăpînii 
moşiilor. Ocîrmuirile judeţene, judecătoriile, Logofeţia Trebilor Dinlă
untru, Divanul Domnesc şi Mitropolia, au primit an de an un număr 
tot mai mare de jalbe de la locuitorii satelor, în care erau dezvăluite 
abuzurile şi nedreptăţile suferite din partea boierilor şi arendaşilor. 
Tărănimea nu s-a mărginit numai la trimiterea de petiţiuni, ci a refuzat 
sii mai muncească pămîntul în condiţii de silnicie, să achite dijmele ne
drepte, într-un cuvînt s-a apărat împotriva arbitrariului stăpînilor de 
moşii. în ţările române s-a creat astfel o stare generală de nemulţumire, 
pe care s-a grefat altoiul ideilor revoluţionare, aduse de tineretul care 
studiase în Occident. 

Proclamaţia de la Islaz s-a ocupat pe larg de situaţia ţărănimii 
făcînd din emancipare şi împroprietărire cauza revoluţiei, de rezolvarea 
căreia depindea antrenarea maselor ţărăneşti la luptă, izbînda sau 
neizbînda ei. ,,Poporul român", se arăta în proclamaţie, ,,împarte 
dreptatea deopotrivă la toţi şi dreptatea o dă pentru toţi şi mai vîrtos 
pentru cei săraci. Săracii, sătenii, plugarii, hrănitorii oraşelor, fiii patriei 
cei adevăraţi. . . îşi cer o părticică de pămînt îndestulă pentru hrana 
familiei şi vitelor sale. Ei o cer şi patria le-o dă ... claca dar şi acea 
infamă iobăgie se desfiinţează : lucru la lucrul drumului se desfiin
ţează, săteanul fără pămînt se face proprietar" 1. 

Boierimea conservatoare dorea şi ea o schimbare în relaţiile cu 
clăcaşii, însă în sensul intereselor ei. Boierii au înţeles eliberarea ţără
nimii ca o eliberare a moşiilor de clăcaşi, prin deposedarea 
acestora de loturile legiuite pentru hrană. Ţăranii astfel „eliberaţi••. 
ar fi fost nevoiţi să-şi vîndă forţa de muncă în condiţiile fixate de 
proprietari. Comisia proprietăţii din Muntenia a încercat aceasta în anul 
1848, cînd a cerut deputaţilor ţărani să recunoască proprietatea ca un 
drept sfînt. Deputatul ţăran de Dîmboviţa, Stan Stănică, a răspuns 
însă : ,,munca e sfîntă şi proprietatea e sfîntă, numai după ce se va 
împărţi şi clăcaşului o părticică" 2• 

Revoluţia de la 1848 n-a izbutit datorită intrigilor boierimii şi a 
intervenţiei străine. Puterea boierilor a primit însă o grea lovitură. 
Numai după trei ani de la revoluţie, boierimea a căutat noi căi de 
revenire la situaţia dinainte de 1848, concretizate prin aşezămîntul 
agrar din anul 1851. ln legătură cu acest aşezămînt, Mihail Kogălniceanu 
arăta că : ,,Drepturile ţăranilor s-au declarat de nule. Ţăranii din Ţara 
Românească, din locuitori s-au prefăcut în chiriaşi" :1• Potrivit acestui 

1 M. Kogălniceanu - Profesie de credinţă - Ed. 1962 p. 142. 
2 N. Adănilo,.;1_ie - Consideraţii asupra legii rurale din 1864 - Studii şi Ar

ticole de Istorie, VI/Hl65 - p - 116. 
3 M. Kogălniceanu - Scrieri alese - Ed. 1956 - p. 104-112. 
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aşezămînt, la fiecare şapte ani, proprietarii puteau izgoni de pe moşii 
prisosul populaţiei fără despăgubire, nici chiar pentru casele ori sădirile 
pe care le făcuseră între timp. Această legiuire inumană a întîmpinat 
însă o astfel de împotrivire, încît guvernul n-a îndrăznit să treacă la 
aplicarea ei". Au existat însă destui arendaşi abuzivi, care au izgonit 
pe unii din clăcaşi, in special pe cei socoti ţi drept îndărătnici, 
„răzvîrătiţi", luîndu-le cu forţa locurile desţelenite de arătură sau cu 
sădiri de pomi fructiferi. în judeţul Dîmboviţa, locuitorii satului Hulu
beşti arătau într-o jalbă că la hotărnicia moşiei stăteau cu căminurile 
lor pe pămîntul unui postelnic din acelaşi sat cu ei. Pentru acele locuri 
au dat dijmă timp de 17 ani ca în 1851 postelnicul să încerce a le 
lua locurile în „silnicie" 5; 

In satul Schei, şase locuitori s-au plîns împotriva arendaşului că 
le- a luat livezile şi le-a vîndut la alţii 6• O parte din locuitorii satului 
Căprioru, a înaintat mai multe jalbe domnitorului şi la Departamentul 
Dinlăuntru împotriva arendaşului moşiei, care le-a pretins sume mari 
de bani, pînă la trei sute de lei de clăcaş şi le-a luat şi locurile cu 
forţa. Spre cercetare a fost trimis un paharnic de la Tîrgovişte, dar 
acesta a adus cu el „un tacîm de lăutari" şi au făcut bal o săptămînă, 
după care „s-au pus în caleaşcă şi au plecat şi nouă ne-au zis să ne 
despăgubească subocîrmuirea : subocîrmuirea nici habar n-a avut de 
noi ... 7• Tot în anul 1851, obştea satului Lucieni s-a plîns că arendaşul 
a dat de fiecare plug cîte şase pogoane arătură, cerind să fie arate 
fără p1ată şi numai după aceea să fie liberi sătenii a-şi ara locurile 
lor. La fiecare plug moşieresc erau uniţi cîte trei-patru clăcaşi, astfel 
că nici în nouă zile nu s-ar fi terminat arătura pentru arendaş, nemai
rămînîndu-le timp suficient pentru lucrul la pămîntul lor. De aceea, ei 
au refuzat să presteze munca suplimentară, din care pricină arendaşul 
i-a reclamat la subocîrmuire, plîngîndu-se că „arată o mare nesupu
nere şi aceeaşi îndărătnicie ca şi vara trecută ... şi de aceea mă rog 
să binevoiască a-mi slobozi ajutorul cuviincios cît va fi cu putinţă mai 
în grabă spre răfuirea pomenitelor drepturi" 8• Acelaşi arendaş s-a mai 
plîns cu alt prilej că unii din clăcaşii lui „nici pînă la 28 mai n-au ieşit 
să are" 9 La Valea Caselor, 22 clăcaşi au refuzat de asemenea să iasă la 
prima şi a doua praşilă, dintr-un motiv asemănător" 10, iar clăcaşii din 
cătunul Geangoieşti au refuzat să clăcuiască deoarece, la împietruirea 
hotarelor moşiei Rîncăciov, au căzut cu locurile pe acea moşie, fapt 
nerecunoscut de arendaşul lor. 11 

-----:I 

" M. Kogălniceanu - Profesie de credinţă ed. 1962 p. 180. 
5 Arhiva St. jud. D-ţa - Poliţia or. Tîrgov. - dos. 75/1851 f. 41. 
0 Ibidem f. 46-47. 
7 Ibidem f. 10. 
8 Ibidem f. 142. 
9 Ibidem f. 20. 

10 Ibidem f. 463. 
11 Ibidem f. 473 
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Cum în anul 1859 s-a încheiat perioada de şapte ani a învoirilor 
agricole, Consiliul Administrativ Extraordinar a luat hotărîre, dată fiind 
situaţia explosivă de la sate, să se menţină catagrafia din 1852. urmînd 
ca vechile învoieli să fie prelungite. Această hotărîre a fost necesară ca 
o încercare de a se pune capăt abuzurilor săvîrşite de către proprietari 
şi arendaşi şi a conflictelor grave care s-au ivit pretutindeni unde s-a 
trecut la încheierea unor noi învoieli 12. In judeţul Dîmboviţa admi
nistratorul Pană Olănescu, ca o culme a abuzurilor săvîrşite asupra 
clăcaşilor, a ajuns să le dărîme casele în plină iarnă, pentru a-i sili să 

iasă la lucru. In satul Bella (Măgura) ,,200 de clăcaşi erau gata să meargă 
la Bucureşti pentru a protesta împotriva unor asemenea samavolnicii'' 13• 

Pentru oprirea agitaţiilor, Consiliul Administrativ Extraordinar a 
pus în vedere administratorilor de judeţe să aresteze şi să înainteze 
spre judecare pe „orice individ s-ar dovedi preumblindu-se prin sate şi 
semănînd, pe faţă sau în taină, povăţuiri vătămătoare siguranţei proprie
tăţii şi ordinei publice" 1". 

Anul 1859, atît de important în istoria poporului român, a fost un 
an greu p~ntru populaţia satelor. Proprietarii şi arendaşii n-au ţinut 
seamă de instrucţiunile guvernului. Ministerul Treburilor Dinlăuntru, 
printr-o circulară adresată administratorilor de judeţe, arăta starea de 
lucruri de pe moşii, menţionindu-se unul din gravele abuzuri săvirşite 
de proprietari şi arendaşi şi anume că „unii nu respectă legea şi fără 
consimţămîntul locuitorilor, în condiţiile ce le pun pentru prisoase bagă 
şi legiuitele pogoane ... Unii vor să îndepărteze pe locuitori dacă nu pri
mesc prisoase" 1\ cerindu-se curmarea lor. 

In prima jumătate a sec. al XIX-lca, arendăşia a a\'ut un caracter 
dublu, feudal şi capitalist. Pînă în anul 1859, la desfiinţarea titlurilor de 
nobleţe, moşierii deţineau monopolul la arendarea moşiilor mănăstireşti. 
M. Kogălniceanu i-a denumit „banda neagră boierească''. fără de care 
nu st: putea lua o singură moşie în arendă. In anul 1859 exista un 
număr de 370 moşii mănăstireşti arendate, dintre care 205 s-au luat de 
către egumeni, iar 165 la preţurile ieşite din licitaţii. 16• 

In deceniile VI şi VII, arendaşii s-au transformat în oameni de a
faceri de tip burghez capitalist, avind capital în bani şi sub formă de 
inventar agricol, care pe lîngă dijmaşi, angajau şi mînă de lucru plătită 
cu ziua. Aceştia i-au întrecut pe moşieri în asprimea cu care încasau 
dijmele şi ruşfeturile, fiind mai înclinaţi spre abuzuri şi necinste în re
laţiile cu clăcaşii. Ca şi în urmă cu secole, clăcaşii, care pierduseră nă
uejdea de a mai scăpa de datoriile lor către arendaşi şi de capitaţie, 

12 Arhiv. St. jud. Dţa-Col. Monit. Of.-Mon. Of. nr. 25/1859 p. 559 
13 Ibidem nr. 23/1859 p. 26. 
14 Ibidem nr. 25/1859 p. 97 
15 M. Kogălniceanu, op. cit. p. 167. 
iii M. Kogălniceanu Op. cit. p. 167. 
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fugeau împreună cu familiile lor la oraşe sau pe alte moşii. Cum în pri
vinţa răspunderii capitaţiei obştea satului era obligată să plătească pentru 
cei fugiţi, aleşii satelor anunţau imediat subocirmuirile de „dosirea"' da
tornicilor, cu scopul de a fi căutaţi şi aduşi la urma lor. Sînt sem
nalaţi fugari din satele Pietroşiţa. Glodeni, Răzvad, Bădeni, Odărăşti, Mă
tăsaru, Podu-Rizii, Alexeni ş.a. din jud. Dîmboviţa. 

In deceniul al VII-lea, cămătarii şi misiţii lor cutreierau satele ofe
rind ţăranilor mici împrumuturi pentru care luau dobînzi exagerate 
între 18-240/o.18 De obicei, neputînd să achite datoriile, clăcaşii îşi pier
r1eau recoltele, ajungînd să ducă o viaţă de mizerie. Guvernul, cunoscind 
starea îngrijorătoare de la sate, a interzis împrumuturile cămătăreşti care 
ruinau pe ţărani, povăţuindu-i prin circulare să-şi vîndă produsele după 
recoltare.rn In ciuda acestor interdicţii, tranzacţiile băneşti dintre cămă
tari şi ţărani au continuat atît înainte cît şi după anul 1864. Consecinţa 
acestor tranzacţii a fost că în mai toate ~atele jud. Dîmboviţa, libere ori 
supuse clăcii, au existat cazuri cînd ţăranilor le-au fost scoase la lici
taţie diferite bunuri pentru neplata datoriilor. Asemenea vînzări s-au 
semnalat în comuna Şuţş.-Seacă, unde unui ,locuitor i s-au vîndut la lici
taţie doi boi, doi porci, mai multe buţi şi cereale, pentru o datorie de 
383 lei. 20 Altui locuitor din corn. Măneşti i s-au pus în vînzare două 
capre cu iezii lor şi o butie cu borhot pentru o creanţă de 317 lei 21 • La 
doi locuitori din comuna Rîul Alb li s-au scos în vînzare, primului, doua 
juninci şi o vacă, celui de al doilea „venitul unei ogrăzi pe termen de 
trei ani" 22 • 

Astfel de cazuri s-au mai întîlnit şi în comunele Sperieţeni, Dobra, 
Picior-de-Munte, Văcăreştii-din-Deal, Frasinu ş.a.2:1. In multe cazuri, chiar 
arendaşii se constituiau în creditori, urmărind în justiţie pe clăcaşi pen
tru datorii provenite din clacă şi dijme, transformate în bani. Astfel, Tri
bunalul jud. Dîmboviţa a înfiinţat în anul 1858 sechestrul pe vitele, pru
nele şi alte produse ale locuitorilor din corn. Văcăreştii-din-Deal pentru 
datorii la arendaşi, apreciate la suma de 12.000 lei 2". 

Locuitorilor din corn. Lazuri şi Comişani li s-au scos în vinzare vitele 
tot pentru datorii 25, de asemenea şi celor din corn. Pierşinari 26, ,,vitele 
şi obiectele cuprinse în lista de catagrafie a 21 locuitori din satul Ghe-

17 Arhiv. St. jud. D-ţa, Col. Monit. Of.-Mon. Of. nr. 11/1856 p. 44, nr. 50/1856 
p. 235; nr. 77/856 ; nr. 6/1858, p. 22 ; nr. 25/1850 p. 100 ; nr. 26/859 p. 104; 
nr. 51/1859 p. 28 ; nr. 3/859 p. 132. 

18 N. Şuţu-Opere economice-Ed. ştiinţifică-1957, p. 234. 
l!J Arhiv. St. jud. D-ţa - Poliţia or. Tîrgov. dos. 199i'l860 f. 426. 
20 Arhiv. St. jud. D-ţa - Col. Monit. Of. - Mon. Of. nr. 286/11160 p. 1366. 
21 Arhiv. St. jud. D-ţa - Poliţia or. Tîrg. dos. 202,'1864 f. 162. 
:ii_ Ibidem f. 81. 
23 Arhiv. St. jud. D-ţa - Col. Monit. Of. Mon. Of. nr. 186/1860 p. 859 ; Poliţia 

or. Tîrgov. dos. 202/1864 f. 48, 356 ; nr. 199/1864 f. 576. 
1'• Arhiv. St. jud. D-ţa - Col. Monit. Of., - Mon. Of. 127/1859 p. 507. 
r, Arhiv. St. jud. D-ţa - Poliţia or. Tîrgov. dos. nr. 202/1864 f. 14. 

7. - c. Ql6 
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boaia, pentru o datorie de lei 2141, parale 17 27, precum şi „pe rodul pru
nilor şi prisosul vitelor mai multor locuitori din corn. Teiş, pentru o da
torie de lei 8953, parale 14" 28 . Un cămătar din Ploieşti a obţinut seches
tru „pe vitele şi obiectele cuprinse în lista de catagrafie a 91 locuitori 
din corn. Dobra, pentru o datorie de lei 12.593, par. 29" 211 • 

Dintr-un anunţ de licitaţie se poate observa că printre obiectele 
scoase la vînzare şi trecute în lista de catagrafie ale locuitorilor din cam. 
Bilciureşti figurau unelte agricole şi de gospodărie ca : pluguri, seceri, 
coase, sape, topoare, barde, tesle, darace şi chiar cleşti de cuie '0 • 

\ 
În august 1864 se publica punerea în aplicare a legii rurale. Vestea 

a umplut de bucurie inimile clăcaşilor ; ţărănimea obijduită îşi afla in 
acele clipe o caldă mîngîierc, bucuria şi entuziasmul au fost de nedescris. 
Din toate colţurile Ţării Româneşti şi ale Moldovei, prin nenumărate 
scrisori, clăcaşii îşi exprimau recunoştinţa faţă de domnitorul Alexandru 
I. Cuza şi a sfetnicului său Mihail Kogălniceanu, cel mai perseverent 
şi statornic sprijinitor al clăcaşilor. 

Privită din punct de vedere ştiinţific, de pe poziţiile marxist-leni
niste, apariţia acestei legi nu mai putea fi oprită de forţele în descom
punere ale feudalismului. Ea s-a impus ca o consecinţă firească a noilor 
condiţii de dezvoltare ale societăţii româneşti. Ea a fost necesară pentru 
însăşi boierimea românească, interesată în salvarea privilegiilor sale. pen
tru a diminua la maximum starea de revoltă a ţărănimii, prin acordarea 
dP concesii, după ce căutase prin toate mijloacele să amine cit mai mult 
acest desnodămînt. Legea era necesară şi pentru burghezia în dezvoltare, 
interesată pentru consolidarea poziţiilor economice şi politice cîştigate în 
dauna boierimii. Era de asemenea necesară mai ales pentru ţărănimea 
asuprită, pentru ieşirea de sub jugul înrobitor în care se afla de atîtea 
veacuri, de înfăptuire a năzuinţelor ei de libertate. 

Această lege, cu toate lipsurile ei, a constituit un mare pas în lupta 
grea ce avea să mai dureze încă opt decenii, pînă la deplina rezolvare a 
problemei agrare din ţara noastră. 

Şi în jud. Dîmboviţa, ca şi în celelalte judeţe ale ţării, s-au urmat 
aceleaşi procedee. Prin circularele date anterior punerii ei în aplicare, 
s-a trecut la formarea de comisii care urmau să constate numărul şi ca
tegoria clăcaşilor pentru fiecare comună, sat sau cătun în parte. In com
ponenţa lor intrau reprezentantul clăcaşilor, de obicei primarul comunei 
sau un moşnean, reprezentantul proprietarilor, iar al treilea, reprezen
tantul fiscului. Legea prevedea patru categorii de ţărani care se bucurau 
-----___ ___, 

io Ibidem f. 177. 
27 Arhiv. St. jud. D-ţa - Col. Monit. Of. - Mon. Of. nr. 272 )860 p. 1394 
~ Ibidem nr. 1711850 p. 67. 
2n Ibiaem nr. 272 11860 p. 1366. 

30 Arhiv. St. Jud. D-ţa-Poliţia or. Tîrgov. dos. 205. 1865 f. 93, 115, •U0, 453 
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df' dreptul la împroprietărire : cei cu patru vite, cu două vite, pălmaşii 
sau toporaşii şi cei care aveau dreptul numai la loc de casă cu grădină. 
Împroprietărirea s-a făcut prin despăgubire, cel mai negativ aspect al 
legii, povară care se va dovedi extrem de grea pe umerii ţărănimii. Des
păgubirea se putea plăti la început integral, de către cei care puteau, 
lucru rar întîlnit. In general despăgubirea s-a stabilit, pentru majorita
tea ţăranilor, să fie achitată prin fisc în termen de 15 ani. Numai cei care 
primeau locuri de casă cu grădină plăteau, direct proprietarilor, un 
galben 

Din calculele făcute, pe baza proceselor verbale de constatare şi deli
mitare:, folosindu-se tabelele numai în cazurile cînd lipseau primele două 
lucrări, reiese că în judeţul Dîmboviţa au fost împroprietăriţi un număr 
de 22.846 clăcaşi, împărţiţi pe categorii conform tabloului de mai jos. 

Nr I Cu loc ele c.ist1 
• Cu -I ,i:c Cu 2 ,·i1c P·Hmasi · 1- Total 0 cncral 

~'-----------------·--' •---'------~1_g_r_iH_,_n;·_, ---'------•---

1 I 4269 !:1910 6192 2475 22.846 

Din totalul populaţiei de cca. 138.693 suflete, numai puţin peste 
a şasea parte din ei deveneau proprietari pe o bucăţică de pămînt 31 • 

Celor 22.846 clăcaşi împroprietăriţi le-au fost împărţite un număr de 
cca. 156.722 pogoane pentru care au plătit, drept răscumpărare, suma 
de lei 242.281.656. În afară de acestea au mai fost distribuite 2402 po
goane şi 1~86 stînjeni patraţi pentru biserici şi cimitire, iar 18 pogoane 
şi 302 st. p. pentru şcoli şi primării. 

Aplicîndu-se sistemul exproprierii a numai două treimi din moşie, 
indiferent de mărimea ei, s-a ajuns la situaţia că, din cele 118 comune 
cît cuprindea jud. Dîmboviţa, numai puţin peste 500/0 din locuitorii lor 
cu drept de împroprietărire au primit pogoanele legiuite. Faptul se ex
plică prin aceea că, legea prevedea exceptarea de la expropriere a pă
durilor, islazurilor, livezilor, drumurilor etc., dînd astfel posibilitatea 
de eludare a legii de către proprietari. Numai aşa se explică faptul că, 
foarte multe moşii, care în realitate puteau satisface în întregime numă
rul de pogoane necesar clăcaşilor, au devenit peste noapte „strîmte". La 
aceasta s-au mai adăugat şi alte mijloace folosite de proprietari şi aren
daşi pentru ocolirea legii, din care menţionăm pe cele mai des întpnite: 
trecerea clăcaşilor dintr-o categorie superioară în alta inferioară, înşela
rea la măsurătoarea moşiilor şi delimitarea celor două treimi cuvenite 
clăcaşilor, neeliberarea biletelor de socoteli pentru claca depusă în ul
timii trei ani, schimbarea terenurilor bune ale clăcaşilor cu cele mai 

31 N. Suţu-Op. cit. p. 255 
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proaste părţi ale moşiei, încercarea de mutare a satelor în întregime, în 
locuri mai proaste, ,,convingerea" clăcaşilor de a renunţa „de bună voie" 
la împroprietărire, izgoniri de clăcaşi de pe moşii înainte de punerea 
în aplicare a legii ş.a. - Toate aceste mijloace sînt bine reliefate in 
procesele-verba!e de delimitare, actele de arbitraj şi numeroasele plîngeri 
ale ţăranilor. 

La 16 iulie 1866, ministrul de interne Ion Ghica, într-o circulară adre
sată prefecţilor de judeţe, atrăgea atenţia în mod special asupra aplicării 
legii rurale, care nu s-a făcut încă peste tot şi că „în multe părţi sînt 
litigiuri între proprietari şi foştii clăcaşi" 32 . 

Intr-o altă circulară din 30 iuJie - acelaşi an, se arată: ,.la minister se 
înfăţişează necontenit locuitori săteni în gloate cu petiţiuni colective" 33 în 
care exprimau nemulţumirile de modul în care au fost înşelaţi de pro
prietari şi arendaşi. 

Din acţiunile proprietarilor şi arendaşilor, de a reduce la maxi
mum puterea legii şi de înşelare a ţărănimii menţionăm : la 29 ianuarie 
1865 proprietarul moşiei Găeşti, Pană Olănescu, pentru a ocoli legea, mai 
înainte de apariţia ei, a căutat să izgonească pe clăcaşi de pe moşia sa. 
La cererile sale repetate, Ministerul de Interne aprobă izgonirea a 14 
clăcaşi, care însă se opun acestei măsuri nedrepte „iar dînşii s-a..1 îm
potrivit arbitrariceşte a se strămuta" 3

". Acestora comisia plăşii Cobia nu 
le acordă nici locuri de casă. In corn. Băleni-Români împuternicitul pro
prietarului moşiei, la 19 martie 1865, a trecut un număr de 34 clăcaşi 
cu patru vite în rîndul celor cu două vite. Cei înşelaţi, cu toate că au 
dovedit perceperea zilelor de clacă prestate ca şi cei cu patru vite, au 
rămas mai departe în rîndul celor cu două vite. 35 

In acelaşi sens se constată înşelarea ţăranilor din corn. Moţăieni. ale 
căror bilete de socoteală a clăcii erau dubioase, după cum constată chiar 
comisia respectivă. Cei 118 locuitori se socotesc năpăstuiţi „că arendaşul 
i-a prevăzut pe unii ca mijlocaşi, în vreme ce dînşii au fost şi sînt în ca
tegoria de fruntaşi 36 fapt pentru care ei cer „a nu se trece de comisiune 
năpăstuirea oe li s-,a făcut" 37. 

Alt sistem de sabotare a legii a fost tergiversarea lucrărilor de so
cotire a clăcaşilor din partea proprietarilor şi arendaşilor, fapte ca,re fă
ceau mari greutăţi comisiilor de constatare, acestea neputînd stabili ca
tegoria clăcaşilor. La 10 aprilie 1865, Prefectura jud. Dîmboviţa inter
venea pe lingă poliţia oraşului Tîrgovişte pentru urgentarea terminării 
socotelilor clăcaşilor de pe moşia Tciş, arendată de Ecaterina Vlădeasa. 
Arendaşa în mod intenţionat nu a socotit pe clăcaşi, cu toate că şi sub-

3" Arhiv. St. Jud. D-ţa-Pref. Jud. D-ţa-dos. nr. 1/1864 f. 322 v. 
33 Ibidem nr. 168/1866 p. 748 
3" Arhiv. St. Jud. D-ţa-Pref. Jud. D-ţa-dos. nr. 1/1864 f. 322 v. 
35 Ibidem f. 94. 
38 Ibidem f. 495 v. 
37 Arhiv. St. Jud. D-ţa-Poliţia or. Tirgov. dos. 206/1865 f. 24 
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prefectul îi trimisese „mai multe înaintări" în acest sens 38• Aceleaşi în
tîrzieri, în socotirea clăcaşilor, se constată şi din partea arendaşului mo
şiilor Viforîta şi ale mănăstirii Dealul. 

Prefectul cerea poliţaiului „ca de îndată să-i oblige a merge să-i 
socotească pe locuitorii după dissele proprietăţi". 39 

înşelarea ţăranilor se făcea şi cu ocazia măsurării celor două treimi 
de moşie cuvenite clăcaşilor. proprietarii şi arendaşii fiind sprijiniţi de 
către inginerii hotarnici angajaţi, în cele mai multe cazuri, de ei. Astfel 
locuitorii corn. Vizureşti, la 29 iulie 1865, cer verificarea măsurătorii 
pămîntului cu venit din moşia Ghimpaţi, declarînd că : ,,nu ştie dacă 
domnul inginer l-au măsurat drept""0. 

La verificare s-a constatat că suprafaţa unui drum a fost scăzută dir: 
partea cuvenită clăcaşilor, lucru neîngăduit de lege. Locuitorii corn. 
Puntea de Greci cereau la 12 aprtlie 1867 o nouă măsurătoare a pămîn
Lului dat lor, a treia la număr, arătînd că nu li s-a dat tot pămîntul 
cuvenit, fiind înşelaţi. Din actul de verificare, încheiat de inginerul Dima, 
s-a constatat : ,,la delimitarea dintîi să dedese mai mult, dar cu cea de 
a doua li se luase mai mult."H Acum, la a treia măsurătoare, se mai 
constată o lipsă de 11 pogoane, 16 prăjini şi 30 stînjeni patraţi. Locuitorii 
satului Găiseni îşi arătau şi ei nemulţumirea în acelaşi sens, la 11 martiE: 
1868, pentru măsurătoarea făcută de inginerul Baruţy, angajat de aren
daşul moşiei din acea comună şi care îi înşelase cu 10 pogoane şi 
1050 stj. p. Noul inginer, angajat de locuitori pentru o nouă măsurătoare, 
constata la faţa locului că arendaşul „a atacat acele semne prin mutarea 
lor mult mai înăuntru" în pămîntul ţăranilor. 1o 2 

Acest sistem a constituit pentru exploatatori un mijloc de a reţine 
pentru ei importante cantităţi din pămîntul cuvenit clăcaşilor, mulţi ani 
în şir, pînă cînd se reuşea a se face dreptate. Semnificativă este acţiunea 
proprietarului moşiei Cornăţel, care chiar după opt ani de la împroprie
tărire, obţine o nouă măsurătoare a pămîntului dat clăcaşilor în 1865, 
stînjenindu-i astfel în deplina lor stăpînire asupra pămîntului primit. 1,3 

în comuna Runcu lipsa de pămînt constatată cu ocazia împroprietăririi 
din 1864, abia în anul 1871 este rezolvată, clăcaşii primind şi diferenţa 
de 27 pogoane şi 82 stj. p. "" 

Interesantă este şi ştirea din anul 1874 în care se arată: ,,obştea 
sătenilor din corn. Băleni-Dîmboviţa se plîngea ministrului de interne 
că Grig. Cantacuzino, mare moşier şi viitor şef al partidului conservator, 

38 Ibidem 
39 Ibidem f. 27 
40 Arhiv. St. Jud. D-ta-Pref. Jud. D-ta-dos. 1/1864 f. 180 
41 . Ibidem f. :ns 
4'.! Ibidem f. 211 
43 Ibidem f. 131 
44 Ibidem f. 513 
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le-a acaparat cca 800 pogoane din pămîntul cu care fuseseră împroprie
tăriţi..." "5 Un alt aspect al acţiunii exploatatorilor, de diminuare a efec
telor legii, a fost şi acela de reţinere pe treimea lor de m0şie, a pămîn
tului de cea mai bună calitate. Din reclamaţia locuitorilor corn. Lucieni, 
de la 25 august 1865, reiese că arenaşul moşiei le-a dat pămînt mai mult 
prin văi şi păduri, de cea mai proastă calitate şi de necultivat. De ase
menea, acelaşi arendaş intenţiona mutarea locuitorilor cătunelor Mogo
şeşti şi Mori. Ca urmare a celor reclamate superarbitrul, Ion Zoiade, care 
a făcut cercetările constată : ,,sînt adevărate declaraţi-:.rnile locuitorilor 
că pămîntul ce li s-a dat, parte dintr-însul nu poate fi cultivat." "6 De
asemenea şi locuitot'ii corn. Priboiu arătau în plîngerea lor din 29 martie 
1866, că proprietarul moşiei le-a luat locurile lor bune, dindu-le în schimb 
un pămînt prost, rîpos şi păduros. Ancheta făcută din partea prefecturii 
constată din nou adevărul celor reclamate, scoţînd în relief faptul ,.că 
cu urmarea reprezentantului proprietăţii au ajuns a se lua mai toate 
locurile posedate de locuitori, fără a fi posibil de a li se da altele de 
aceeaşi calitate". "7 

Un loc interesant îl ocupă modul de improprietărire a clăcaşilor 
aşezaţi pe pămînturile moşnenilor, sau mai bine zis pe resturile moşiilor 
lor. In general, din cauza lipsei de pămînt, aceştia n-au primit <lecit locuri 
de casă şi grădină şi arareori cite 2-3 pogoane pămînt pentru hrană. 
Astfel comisia rurală a plăşii Dîmboviţa constată la Boţeşti, sat în majo
ritate de moşneni, că clăcaşii existenţi nu pot primi decit lqcuri de casă 
şi grădină şi cite două pogoane loc de hrană, întrucit ,.proprietăţile 
dumnealor (ale moşnenilor n.n.) se găsesc în deficit incit nici în trecut 
nu s-a putut oferi mai mult de zece stînjeni prevăzuţi pentru case şi 
grădini şi în adăogire de cite pogoane două de fiecare." 18 In comuna 
Bogaţi clăcaşii care au căzut în partea de moşie a moşnenilor, rămin 
numai cu locurile de casă şi grădină, pentru că „proprietăţile sînt prea 
puţin întinse, că proprietarii moşneni sînt siliţi a merge pe proprietăţi 
străine pentru agricultură." "9 Aceeaşi situaţie s-a întîlnit şi în corn. 
Butoi. 50 In comuna Cuparu, pe proprietăţile moşnenilor, 27 locuitori nu 
prime~c de asemenea decit locurile de casă „pentru că pogoanele legiuite 
n-au avut, neavînd nici moşnenii." 51 Se mai poate observa că clăcaşii 
de pe asemenea moşii refuză a se stămuta pe moşiile statului, mulţu
mindu-se numai cu locurile de casă şi grădină. Astfel de cazuri s-au 
intîlnit în comunele Crîngurile, Cobia, Băduleşti, Broşteni ş.a. 5:! 

,.:; G. Matei - O. Mioc : Date cu privire la problema agrară în Rom.'mia la 
sfîrşitul sec. XIX. Rev. Studii de Istorie nr. 5/1958 p. 7-8 

',li Arhiv. St. Jud. D-ţa-Pref. Jud. D-ţa-dos. nr. 1, 1864 f. 428 
47 Ibidem f. 4ll7 
48 Ibidem f. 402 
48 Ibidem f. 398 
&1 1 Ibidem f. 407 
r.i Ibidem f. :no 
5! Ibidem f. 301 ; 314 
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La asemenea cazuri se mai poate releva şi aspectul deposedării, în 
continuare, de pămîni a moşnenilor. Deşi ei nu dau, în general, clăca

şilor decît locurile de casă şi grădină, sînt însă obligaţi a da pămîntwl 
cuvenit bisericilor, iar dacă preotul şi dascălul nu erau moşneni, dădeau 
şi acestora. Pentru aceste considerente ni se pare neconcludentă părerea 
emisă de N. Gh. Ionescu cînd, vorbind de cazul că, în componenţa comi
siilor de plasă intra ca reprezentant al clăcaşilor un moşnean, acesta „ne
fiind deci un clăcaş neaoş, era înclinat mai curînd să sprijine marea 
proprietate împotriva căreia era îndreptată legea."" .,:1 

Este foarte discutabilă această părere, situaţia economică a moş
nenilor fiind prea apropiată de cea a clăcaşilor şi, din acest punct de 
vedere, nu puteau avea nici un interes sau înclinaţi€ de a sprijini marea 
proprietate. Se poate însă vorbi de un aspect negativ al legii, care nu 
a neglijat şi interesele proprietarilor. Aceasta o dovedeşte litigiul dintre 
locuitorii corn. Petreştii de Jos cu arendaşul moşiei, pentru delimitarea 
locului cuvenit clăcaşilor. Aceştia din urmă cereau ieşirea la apa Neajlo
vului, însă Grigore Zoiade, membru al ComitJetului permanent al jud. 
Dîmboviţa, chemat să rezolve acest litigiu, dă cîştig de cauză arendaşului 
arătînd : ,,avînd în vedere că legea pe cît voieşte îmbunătăţirea soartei 
foştilor chiriaşi, tot atîta cere o dreaptă combinaţie spre a nu se atinge 
interesele proprietarilor" că dacă „s-ar îmbunătăţi cererea acestora din 
urmă, s-ar strîmpta spaţiul ce rămîne pe seama proprietăţii la apa Neaj
lovului." 5" 

Starea precară a „moşiilor" moşneneşti este reliefată, în timpul la 
care ne referim şi de faptul că ţăranii aflaţi pe locurile acestora, nu mai 
aveau de fapt relaţii de clăcaşi-proprietari, ci învoieli aparte, prin liberă 
înţelegere. Astfel în corn. Sperieţeni 19 din cei 20 locuitori, aflaţi pe cele 
şapte proprietăţi moşneneşti, arătau că ei „n.:.au făcut clacă nici pogoane 
de hrană n-au avut, ci toţi aveau osebite învoieli cu moşnenii de a le 
face cîte 10 şi 12 zile pe an pentru locul casei, care arătare a lor s-au 
recunoscut şi de moşi:~ni ; la toţi acei 19 ... li se va da de proprietarii lor 
numai locul de casă." '1•

1 

Acee~i situaţie s-a întîlnit ~i în corn. Picior-de-Munte pent:m 18 lo
cuitori 5G, în corn. Mogoşani pentru 58 locuitori ş.a. 57 

Legea rurală din 1864 cuprindea prevederi deosebite şi pentru alte 
categorii sociale ; este vorba de foştii robi şi muncitorii din fabrici 
şi manufacturi. Legea stabilea : ,,iar la ceilalţi locuitori ce n-au făcut 
clacă şi sînt meseriaşi pe temeiul art. 4 ... li se va da numai locuri de 

r,;i N. Gh. Ionescu - Legea rurală din 18G4 în Jud. Buzău - Studii şi arti-
cole de istoric-Buc. 19G4-p. 167 

,,,. Arhiv. St. Jud. P-ţa-Pref. jud. D-ţa-dos. 1/1864 f. 368 
5:; Ibidem f. 381 
08 Ibid0m f. 375 
s7 Ibidem f. 358 
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casă cu despăgubirea prevăzută la art. 33 ... " 58 Asemenea cazuri s-au 
întîlnit în corn. Morteni pentru trei locuitori ,,ii, în corn. Finta pentru 
un fierar 60, în corn. Izvoarele pentru şase rudari Iii şi în corn. Tătărani 
pentru patru lingurari şi mosorari etc. G:l_ Pentru toţi aceştia comisiile 
nu le-au aprobat decît stînjenii prevăzuţi pentru. locurile de casă şi gră
dină. La mănăstirea Dealul, Stelea şi Mitropoliei sînt constataţi un număr 
de 69 foşti robi, care sînt declaraţi stăpîni pe locurile cu casele pe care 
Je-au avut pe moşiile respective. 63 

Pe moşia logofătului N. Băleanu, pe lingă clăcaşii corn. Dragomireşti 
mai figurau şi un număr de 86 „emancipaţi-fabricanţi, a căror ocupa
ţiune este îndeletnicirea în fabrică" G4_ Şi aceştia, în virtutea legii, nu 
primesc decît locuri de casă cu grădină. 

în final se mai poate vorbi şi de un alt aspect al modului de apli
care a legii rurale din anul 1864 în acest judeţ. Din unele documente 
arătate mai înainte se poate observa că clăcaşii de pe moşiile strîmte, 
în majoritatea cazurilor, refuză a se strămuta pe moşiile statului, pentru 
a putea primi în întregime pogoanele legiuite şi preferă să intre în 
reducţie, mulţumindu-se numai cu locurile de casă şi grădină şi uneori 
cu o mică întindere de pămînt pentru hrană. ln acest sens pare plau
zibilă părerea emisă, că în multe cazuri, clăcaşii erau influenţaţi de 
proprietari şi arendaşi, că legea nu va avea durabilitate, determinîndu-i 
să renunţe „de bună voe" la beneficiile legii rurale. Cert este că şi în 
jud. Dîmboviţa s-au întîlnit asemenea situaţii. 

Astfel mai mulţi locuitori din corn. Costeştii din Vale, plasa Bolin
Unu, prin petiţii scrise, renunţă a mai beneficia de avantajele legii 
rurale : ,,ni s-au înfăţişat totodată şi petiţiunile a cinci locuitori după 
proprietatea d-lui Alecu Costescu şi anume : Ghiţă Matei. Grigore Mili
taru, Neagu Ştefan, Catrina Seli şi Gheorghe !sac, cerind a fi luat~ în 
consideraţie că renunţă a intra în categoria celor ce se bucură de bene
ficiile legii rurale şi a fi mărginiţi la locul caselor, asemenea şi patru, 
după proprietatea d-lui Ion Costescu ... " 6" 

Legea rurală din 1864, cu toate lipsurile ei, a constituit pentru socie
tatea românească, un pas important pe drumul dezvoltării economice, 
sociale şi politice. 

Pe plan economic legea rurală a uşurat pătrunderea relaţiilor capi
taliste şi în agricultură. Din sinul ţărănimii se vor ridica elemente chia-

58 Ibidem f. :148 
61 Ibidem 358 v. 
eo Ibidem f. 7 
at Ibidem f. 491 
• 2 Ibidem f. 472 
ro Arhiv. St. Jud. D-ţa-Poliţia or. Tîrgov. dos. 206/1865 f. 170-183 
6" Arhiv. St. Jud. D-ţa-Pref. O-ta-dos. 1/1864 f. 413 v 
15 Ibidem f. 201 v. 
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bureşti, iar în partea opusă acestora, populaţia săracă a satelor. rare va 
alimenta cu tot mai multe elemente, proletariatul industrial de la oraşe. 

După legea rurală din 1864, întreaga societate românească suferă 
transformări importante, care vor da noi aspecte ale contradicţiilor de 
clasă. Numai la cîţiva ani de la această lege, clasa muncitoare se va 
afirma ca clasă în sine, va trece la organizarea ei şi a luptei contra ex
ploatatorilor. Contradicţiile de clasă vor deveni din ce în ce mai acute, 
iar lupta dintre clasa muncitoare şi burghezo-moşierime, va trece pe 
primul plan. 

APPUCATJON DE LA LOI RURALE DE 1864 D/lNS LE DISTRICT DE 
DIMBOVIŢA 

- Resume -

La periode qui s'ettend de 1831 a 1864 se caracterise par les conflits qui 
s'accusent toujours davantage entre les grands proprietairea f onciers et les serf s, 
durement oppresses a cette epoque-la. Ce climat de mecontentem<'nt 9<;neral en
gendre a son tour un climat favorable a l'eclosion des idees rei:olutionnaires. 

Les revolutionnaires de 1848 ont accorde une attention particuliere au pro
bleme agraire, en faisant de l'emancipation et du partage de la terre aux paysans 
la propre cause de la revolution bourgeoise. Elle a echoue par suite des intrigues 
des /J(Jyards roumnins ,,t de l'intervention ,;traoere en meme temps. 

Seulement seize annees apres, lorsque Les representants du courant progres
siste revolutionnaire ont repris le pouvoir dans leurs propres mains, l'Union des 
Principautes Danubiens ainsi que le partage des terres possedees par une minorite, 
deviendront possibles. 

Le partage des terres a ete fait selon la laie rurale du aout 1864, affectant le 
Jond de l'Etat et celui des g1'ands proprietaires fonciers aussi. 

On a distribue de la ter,re aux paysans contre remboursement et en tenant 
compte du betail de trait qu'ils possedaient. En meme-temps la taille a ete annulee. 

Dans le district de Dîmboviţa, 22864 habitants seulement ont recu une 
superficie de 78341 ha. d'um total de 138693. lls l'ont payee avec 24220281 lei. 

Quoique imparfaite, la reforme rurale de 1864 et qu'elle ait eu beaucoup 
d.'autres lacunes, elle a constitue un grand pas en avant pour le peuple roumain, 
dans la voie du developpement economique, social et politique. Mais le probleme 
agraire n'avait pas ete encore resolu. 

Seulement 80 ans apres, les paysans roumaine, sous la direction de la clase 
ouvriere, ont vu s'accomplir leur reve seculaire de liberte et de possession de la 
terre. 
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